

文圖／祝芸 部分照片／台北故事館提供

「寵物的故事—我的另類家人」特展 生老病死，陪牠一起走過



這些「同伴動物」都成了家庭裡的重要成員

「再見了，可魯！」、「極地長征」、「我不笨，所以我有話要說」、「加菲貓」、「阿鸚愛說笑」…，以動物為主角的電影多到不可勝數，每部動物影片上映後，除了賺人熱淚，也掀起一波波的寵物熱，於是大麥町、哈士奇、拉布拉多犬、迷你豬等輪番走入人類家庭，但新鮮感過後，能有多少幸運兒不必淪為街頭翻垃圾討生活的流浪動物？為避免街頭悲歌一再重演，對於自己有沒有能力養寵物？飼養寵物又得注意哪些事？在迎接家中新成員到來前，可得好好問問自己。

家庭成員

我們已經搞不清楚到底是寵物陪伴自己，

還是自己陪伴寵物？是誰給了誰溫暖與慰藉？但無庸置疑的是，隨著「同伴動物」的觀念興起，人們逐漸接受動物不只是人類的附屬品，或是單純被豢養的觀念，而是如同家人般的相互陪伴，彼此間的信任與依賴日益加深，牠們也是家庭的一員，國外的研究報告更發現，同伴動物擔任助理治療師的成效良好。

生活裡最常見的同伴動物，應屬忠誠的狗與愛撒嬌的貓，全台大約有130多萬隻，部分狗兒受訓後更成為導盲工作犬。此外，色彩斑斕、靜謐優游的魚、聰慧親近的豬、輕盈靈動的鳥及溫馴和善的兔子等，也各有所愛。

如何照料這些同伴動物的生活，有些事是「家長」必須知道的。以下從飲食、訓練、健康照養及死亡等方面分別探討。

飲食須知

由於動物的社會階級分明，如果一群動物共用飯盆，將造成相互排擠。因此最好每隻寵物都有各自的飯盆，且彼此保持一公尺以上的距離，用餐時也避免打擾牠們。

剛斷奶的動物胃口極佳，一天可餵食3次，但別讓牠們吃得太飽，以免造成腹部鼓脹或疼痛；成犬（貓）一天餵食2次，大型狗一天一餐

即可，並養成固定時間餵食的習慣。

狗貓老了，牙齒多半掉落，太硬的食物難以入口，以湯汁狀或加上肉汁的軟食及清淡的食物為佳，同時因消化

功能也開始衰退，容易便秘，必須注意纖維質與其他營養素的補充，良好的營養有助於延緩老化。

水是生命之源，補充水分對吃乾燥食糧的動物格外重要，若飲水量不夠會導致脫水或其他疾病，尤其應經常清洗水碗並留有足夠清潔或經過過濾的冷水，水碗則應放置在牠們容易到達的地方；部分敏感的寵物還會因為水髒而不喝水。

運動訓練

規律的運動量可使寵物保持良好的體能，疾病自然減少，至於寵物的運動方式與程度，最好先諮詢醫師為宜。

訓練方面，除了一般性的坐下、等待、握手



今天我可是小壽星呢！

等指令外，也包含飲食、上廁所、散步習慣及與人相處的方式等，主人必須以耐心及親密撫觸教導，不能急躁。如果能從小開始，效果更好，而且全家人需執行相同的命令，寵物才不會無所適從，透過良好的訓練，也可形成雙方和諧的相處模式。



「請帶我回家」，小貓咪膽怯的瑟縮在籠子一角，等候一個愛牠的主人

而且全家人需執行相同的命令，寵物才不會無所適從，透過良好的訓練，也可形成雙方和諧的相處模式。

健康照護

常見的狗疾病有犬瘟熱、犬傳染性支氣管炎

等，貓咪則有傳染性腸炎、腎衰竭、耳疥蟲等，隨著寵物年歲增加、免疫力會逐漸降低，天候變化也會影響寵物的皮膚及抵抗力。寵物因「有口難言」，即使生病也無法表達，最好的方式是與專業的獸醫保持互動、定期健康檢查、每年注射預防針，時時觀察寵物的一舉一動。如果出現過去未曾出現的行為反應時，即可能是寵物說：「我生病了。」

肥胖是許多動物老年疾病的根源所在，通常體重如果超過其理想狀況的40%以上，即可能危害寵物正常的生理功能，因此務必控制牠們的體重。

寵物年紀漸長後，聽力及視力均會逐漸衰退，此時牠們大多會安靜地待在角落，應避免打擾牠們，並需注意門戶，避免牠們跑了出去而迷失方向。

死亡課題

陪伴寵物一起走過生命，對每個人而言都是可貴的經驗。動物的壽命比人類短，通常狗、貓大約只有10~15年的生命，當牠生病無法治癒時，部分飼主為減少牠的痛苦，會選擇安樂死，這個嚴肅的決定必須聽從獸醫師的建議，同時讓家人瞭解並同意。

「死貓掛樹頭、死狗



「流浪動物花園」的義工們把家中「寶貝」帶到會場，一邊與有意認養者來場相見歡，一邊與老朋友們敘舊



認養動物活動常能吸引許多家庭前來尋找與家人最「合拍」的另類家人





義工細心教導女孩如何對狗狗表達關懷親膩的感情，化解流浪狗的恐懼



小豬和兔子也常成為人們的同伴動物

包容缺點

此外，家人與寵物間除了美好、愉悅的相處外，寵物的缺點也是不可漠視的一環，例如「我家也有貝多芬」電影中的聖伯納犬，既能吃又長得快，而且破壞

力十足；外表溫順嬌弱的貓咪，磨爪子時可能使家具遭殃；彷彿永遠清不乾淨的貓砂及貓毛，也考驗主人的勤快與耐性，尤其貓兒撒潑起來，可能令人抓狂，若能坦然接受寵物這些負面表現，就能盡情享受牠們的天真可愛、貼心細膩。

流浪動物的問題，無論在西方國家或台灣均已成為城市的景觀之一，大街小巷的流浪貓狗，有的肇因於人們生活型態改變，或動物生病無法或不願加以醫治而遺棄，有的不小心走失，有的則是流浪動物再繁殖。

進入收容所的貓狗未必能受到妥善的照顧，各政府單位經營的公立收容所礙於空間及經費問題，往往留置一段時間即施以安樂死，而愛護動物的人或動物保護團體成立的民間動物收容單位通常會為動物尋找認養人，否則則將動物收養至老死為止，因此經常面臨經費拮据、空間擁擠、環境品質及人力短缺等問題。

晶片登記


其實，只要遵行幾個簡單的法則，就能減少流浪動物滿街為患的問題。包括飼養寵物前先自我評估，承諾絕不棄養；以領養代替購買，並辦理寵物晶片登記及寵物絕育。

獸醫師指出，結紮絕育手術可讓動物不再為愛癡狂，減少走失機會，並可避免動物產生許多疾病。絕育之後的動物個性多半會變得比較溫馴，雄性動物尤其明顯，會減少四處尿尿占領地盤的行為。

而寵物晶片登記則是將一顆米粒般大小的晶



植入寵物身上的晶片只有一顆米粒般大小（右下角），晶片的「壽命」是20年。

片（microchip），植入動物頸背部皮下組織，完全不需麻醉。晶片植入後，透過判讀，即可獲知道寵物的「身分證字號」，完整紀錄寵物走失、轉讓、死亡等情形，自然可防止被惡意遺棄，有效減少流浪動物的產生。 

放水流」的習俗已不合時宜，且容易造成環境污染，寵物往生後的處理以焚化為佳，主人可選擇送往公立單位焚化，或請獸醫師協助，大部分的獸醫院都能提供這項服務。

自我評估

飼養寵物必須了解哪些事？台北故事館刻正舉辦的「寵物的故事

—我的另類家人」特展中，提供了自我評估計分表，如果您正打算為自己或孩子找個同伴動物，不妨先利用該自我評估表衡量斟酌，千萬別因一時衝動而飼養，反而造就更多街頭「苦命的流浪兒」。

自我評估計分表：

1. 家人是否都同意？家人會不會對寵物過敏？
2. 你家居環境適合嗎？能提供寵物安全的住處嗎？
3. 你家裡有足夠的空間，提供寵物自由行動嗎？
4. 你的經濟能力能支付寵物的生活費用嗎？
5. 如果你經常不在家，誰來照顧寵物？
6. 你每天可以花很多時間關心寵物嗎？
7. 誰會清理寵物的大小便？
8. 牠生病了，你願不願意照顧牠，會不會就不再愛牠？
9. 有一天你不再喜歡牠，你會如何處理？
10. 有一天你懷孕或有了小孩時，是否還能繼續照顧牠們？



認養動物時需進行狂犬病預防注射，並發給證書